



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Nagydíófa ucca 3. I. emelet.
Telefon: 352-88.
Levelek, kéziratok ide küldendők.

A MAGYARORSZÁGI SZÁLLODAI, ÉTTERMI
ÉS KÁVÉHAZI ALKALMAZOTTAK ORSZÁ-
GOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA
Szerkeszti: TIEDER ZSIGMOND.

Megjelenik évente tizszer.
Előfizetési ára:
Egész évre P 4—

Május

Felejthetetlen napja volt Magyarországnak munkásságának május elseje. Azok, akiknek minden okuk meg van arra, hogy féljenek a szervezett munkásság napról-napra növekvő tömegétől, elzárták ugyan az utcát előle, de a munkásság tízezerei felsorakoztak az ünnepély színhelyén és hirdelve-hirdették: *Itt vagyunk és itt leszünk!*

Borzalmas válság közepette érte az idej május a munkásosztályt. A kapitalizmus hatalmas épülete már nemcsak ingadozik, hanem rohamléptekkel indul az összeomlás felé. Érezzük ezt mi alaposan iparunkban is. A gazdasági válság borzalmas óráit — amelyekben szaktársaink ezrei válnak kenyértelenné — iparkodnak felhasználni egyesek, hogy nemcsak magukat, de az összes dolgozók érdekeit elárulják.

Ezek a szegénylegények mitsem tanultak május elsejétől. Reájuk nincs is szükségünk! Az öntudatos munkásmozgalomnak csak önfeláldozó harcosokra számít, nem olyanokra, akik egy tál lencsért még édesanyjukat is eladják. Azokhoz szólunk, akiket a mai helyzet kétségbejuttat és akiket ezek a saját zsebükre dolgozó, szakmájukat eláruló egyének megkörnyékeztek. Tanuljanak a májustól! Micsoda öröm fogta el az öntudatos munkás lelkét, midőn látta a munkástömegek felvonulását és elmond-

hatta büszke szívvel: én is közéjük tartozom.

1890-ben ünnepelte először a munkásság május elsejét, amely egyszerűsmind kiindulási pontja volt annak a hatalmas munkának, amely itt a magyar ugaron megindult. A világháború és az ezt követő forradalmak és ellenforradalmak sokszor igen nehéz helyzet elé állították az öntudatos tömeget, amely azonban szembeszállva minden véres terrorral folytatta történelmi feladatának teljesítését. Május elseje bebizonyította, hogy Magyarország munkássága tisztában van a kötelességével.

Aki ott volt érezte, hogy ezt a tömeget semminemű terror vissza nem tarthatja attól a jogos küzdelemtől, amelyet magáért és családjáért folytat. Ez a tömeg tudatában van annak, mit jelentenek halhatatlan mesterünk szavai:

„A munkásosztály felszabadítása csak a dolgozók műve lehet.”

Magyarország munkássága már lapja a „Népszava” betöltésénél bebizonyította, hogy a tömegek erején megtörik az erőszak. Ezt bizonyítja az olcsó Népszava bámulatos sikere is. Május seregszemléje rázza fel azokat is, akik pillanatokra elcsüggedtek, vagy elkedvetlenül félrevonultak. Jöjjenek vissza harcos sorainkba és hirdessék velünk együtt:

Miénk a jövő!

vel kezdtük meg a munkát. *Valljuk meg őszintén sok a pótolni való!* Bizonyos, hogy a Magyarországon különösen éles gazdasági válságot nálunknál sokkal erősebb szervezetek is megéreztek, de azt is lássuk be, hogy nem mindnyájan látjuk öntudatosan, tisztán azt a történelmi folyamatot, amely Magyarországon lejátszódik és amely nem vezethet máshová, mint a szocializmus győzelméhez.

Szakszervezeti erkölcs kell szakszervezetünk kiépítéséhez. Mi az a szakszervezeti erkölcs? Nem elég, ha valaki tisztességes, a szakszervezet számára semmi hasznát nem jelent, ha nincs meg benne a szolidaritás! Ha nem vesz részt szaktársai harcaiban, ha cserben hagyja osztálytársait, ha elfelejti, hogy egyesült erővel a múltban már milyen bámulatos eredményeket értünk el, ha elfelejti azt a szocialista alapigazságot, hogy a munkásosztály felszabadítása csak a munkások műve lehet. Aki nem vesz részt harcainkban, az megrablója társainak, mert az ő nemtörődömsége, közömbössége, tétlensége meghosszabbítja küzdelmünket. A mai gazdasági nyomorúságban a főnöki kapzsiság gyakran uszítja az egyik szaktársat a másik ellen, a kis darab kenyérért való harc a testvérből vetélytársat csinál, aki olcsóságban, munkaidőben túl akarja szárnyalni a másikat. Az öntudathianyban szenvedő munkásból szolgálék lesz, aki ugyszólván kitépi szaktársa kezéből az utolsó falat kenyeret.

Mindig kevesbedik azoknak a száma, kik éjjelt is nappallá téve fáradtak azon, hogy szervezetünket minél nagyobbá, erősebbé, hatalmasabbá tegyék.

Ez nem maradhat így tovább! Nem elég a beszéd, abból még nem javulnak meg szaktársaink munkaviszonyai, abból még nem tudunk segíteni munkanélküli testvéreinken! *Legyen vége a közömbösségnek, a köldöknézésnek! Lépünk az öntudatos munka terére!*

Testvér! Részt akarsz te is ebből a munkából? Nem, rosszul mondtuk, néked is *kötelességed* résztvenni ebben a munkában. Egyesült erővel visszaverhetjük azokat a támadásokat, amelyeket — kihasználva a mai helyzetet — kenyerünk ellen indítottak. Te isme-

Fegyelmезetten előre!

A mai nehéz gazdasági viszonyok között megélhetésünk mindinkább nehezebbé válik. Nem nézhetjük tétlenül, öl-betett kezekkel, családunk pusztulását! De tisztában kell lennünk a szervezkedés alfajával és omegájával is, amely arra tanít bennünket, hogy segítséget senkitől sem várhatunk, csak saját magunktól. *De nem egy embertől, még csak nem is a vezetőségtől, hanem mindnyájunktól,* a szervezetünkbe tömörült szaktársaktól. Ha vezetőséget választottunk, álljunk fegyelmезetten, áldozatkészen melléje, kövessük utasításait és segítsük szervezetün-

ket kiépíteni, mert az erős szervezet nagyobb karaj kenyeret jelent számunkra.

Legyünk őszinték egymással és valljuk be, hogy eddig nem találkoztunk szervezetünkben azzal a fegyelmével, amely a sikeres munka alapja. A szakszervezetben szükséges fegyelem nem katonai fegyelem, hanem a demokrácián alapuló önként vállalt fegyelem, amely az öntudatos munkást kötelezi a hozott határozatok betartására és végrehajtására.

Szakszervezetünk megerősítése érdekében az elmúlt esztendőben ujjult erő-

Szaktárs! Előfizetted már az Olcsó Népszavára?

red szakszervezetünk célkitűzéseit. Tudod azt is, hogy a dolgozók világának felépítéséhez hitre és erőre van szükség.

Semmi okunk sincs arra, hogy a mai katasztrófális gazdasági helyzet ezt a mi tudásunkon alapuló hitünket megingassa! Ellenkezőleg: épen a mai viszonyok mutatják nekünk egészen leplezetlenül, mennyire szükséges a mi céltudatos szakszervezeti munkánk. Csak teljes erőnk latbavetésével változtathatunk a mai helyzeten és teremthetünk számunkra és családunk számára jobb világot.

A feladat nagysága megköveteli, abban mindnyájan résztvegyünk; gyerekek mindannyian, zárt sorban, fegyelmetten és akkor nemcsak rövid idő alatt elérjük mindazt, amit már a múltban elértünk és amit gyengeségünk miatt újból elvettek tőlünk, hanem továbbhaladva elérjük azt is, amit öntudatos szaktársaink a külföldön már régen elértek.

Testvér! Ne tétovázz, állj a sorba és gyere velünk!

Seregszemle

volt folyó évi március 17-én tartott évi rendes közgyűlésünk, amelyen küldöttünk, szakmánk kipróbált harcosai sereglettek össze az egész országból, mindenünnen, ahol csak helyi csoportjaink vannak, hogy megtárgyalják szakmánk bajait és keressék a sérelmek orvoslásának módját.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az osztályöntudat, az akarás és a komoly megfontoltság uralkodott a közgyűlés tagjai között. A gazdasági leromlottság következtében az elkeseredés vesz erőt a szaktársakon és ezért nem könnyű a józan ész követelményeit követni. Keserűségükben az emberek egymást okolják sorsuk rosszabbodásáért. A ninestelenség szülőoka a veszekedésnek. Szakmánk munkásainak annyi nélkülözés jutott osztályrészüln, hogy igen nagy önfegyelm volt szükséges ahhoz, hogy higgadságukat megőrizték. *Szakmánk több mint 70 százaléka van munkanélkül.* A szervezetlenek, akik minden támasz nélkül állanak, ide-oda futnak és akármilyen áron, akármilyen feltételek mellett is vállalnak állást és alkalmat adnak a munkaadóknak a helyzet még nagyobb kihasználására.

Ilyen körülmények között igen nagy jelentőségű ezévi közgyűlésünk, amelynek vállalnia kellett a lehetetlennel határos munkát, a jobb jövő előkészítését és kitaró harcot azért, hogy a mai viszonyok ne romoljanak tovább, sőt ott ahol lehet, javulás álljon be. Vonatkozik ez elsősorban a munkaközvetítésre. Minden reményünk megvan arra nézve, hogy rövidesen végérvényesen a zugügynökök garázdálkodásainak, hiszen ezeknek a kétes existenciáknak működése nem kívánatos még a munkaadók előtt sem. Reméljük, hogy erélyes fellépésünkre az illetékes hatóságok megadják számunkra a kegyelemdőfést. Velük szakmánk megszabadul a legnagyobb rákfenejétől.

A párt és a szaktanács küldöttjeinek hatásos beszéde adott ünnepi színt az évi közgyűlésnek, amelynek előadói és felszólalói bebizonyították, hogy csupán a szakma érdekei irányítják minden egyes szavukat.

Fontos pontja volt a közgyűlésnek az alapszabályok módosítása, amelyet a viszonyok változása tett szükségessé. A módosított alapszabályok a következők:

A Magyarországi Vendégipari Munkások Országos Egyesülete.

I. Magyarországi Vendégipari Munkások Országos Egyesülete.

II. A magyarországi szállodai, éttermi, kávéházi, pensiói munkások és szanatóriumi konyhai alkalmazottak anyagi érdekeinek védelme.

III. d) Minden szakosztály külön-külön állíthat fel segély vagy jóléti intézményt, de a központnak az ellenőrzése alatt áll. Anyagi támogatást a központtól nem igényelhetnek.

IV. a) Szakmunkás azaz első osztály tag.

b) Segédmunkás azaz második osztály tag.

a) Első osztály tag lehet minden szállodai, éttermi kávéházi, szanatóriumi, szállodai, éttermi, kávéházi, pensiói szakmunkás és szanatóriumi szakmunkás, ha azi okmányokkal igazolni tudja.

b) Második osztály tag lehet minden szállodai, éttermi, kávéházi pensiói és szanatóriumi konyhai segédmunkás, konyhai (és privát konyhai segédmunkás), ha a szakmába való alkalmaztatását igazolni tudja. Az egyesület szakmunkás és segédmunkás tagjainak joguk és igényük kiterjed az egyesület mindennemű kedvezményére, választók és választhatók az egyesületi tisztségekre.

V. b) és c) Munkanélküli tagjárulék heti 20 fillér.

XIII. d) nem szűnik meg a tagsága annak, ki külföldi tanulmányutra megy és távozása előtt azt az egyesületnek bejelenti.

IX. b) Szakmunkás I. oszt. tag

c) Segédmunkás II. oszt. tag

IX. c) és d) Munkanélküli tagjárulék

ok a segélyre nem jogosultak.

XIX. A választmány összetétele:

1 elnök — 2 alelnök

1 titkár — 1 helyettes titkár

1 pénztáros — 1 helyettes pénztáros

16 rendes választmányi tag

6 pótválasztmányi tag

5 felügyelő választmányi tag

5 pótfelügyelő választmányi tag

1 pénztári ellenőr — 1 helyettes

pénztári ellenőr

tári ellenőr.

Ezután a választásokra került a sor.

Elnök: Fekete Lőrinc, alelnök: Braun József, titkár: Braunstein Zoltán, pénztáros: Klein Samu, ellenőr: Gerwein Kálmán, felügyelőválasztmány: Kóbor Ferenc, Vucsak Sándor, Reich Sándor, felügyelőválasztmányi póttagok: Schultz Mihály, Szarka Jenő, választmány: Kiss Sándor, Bravmann Róbert, Miskey Jenő, Fodor Imre, Kummer Ferenc, Novák László, Winkler Antal, Bundics Lajos, Laurencz Ernő, Marosi István, Petus József, Preszler Ferenc, választmányi póttagok: Bada József, Cziglán János, Vermes Katalin, Fürchgott Károly, Lengyel Imre, Schmidt Lipót.

A megválasztott vezetőség nevében Fekete Lőrinc elnök mondott köszönetet s lelkes szavakkal vázolta a jövő legsürgősebb tennivalóit.

Jól végzett munka után váltak el egymástól a küldöttek, azzal a tudattal, hogy közös munka után az eredmény nem maradhat el.

Thália Kávéház

(volt MERKUR)

Szaktársak kedvenc találkozóhelye.

Egész éjjel nyitva

Szaktársaknak éjjel 2 óra után árkedvezmény. Számos látogatás kér a tulajdonos.

Nagygyűlésünk

A mai gazdasági helyzet, szakmánk lehetetlen és tarthatatlan állapotai és munkaviszonyai végre erélyes állásfoglalásra kényszerítették egyesületünket. Nagygyűlést hívtunk össze, amelyen feltártuk sérelmeinket. Nem az összeset, csak a legkirívóbbakat, azokat, amelyeknek orvoslása multhatatlanul szükséges, nem csupán szakmánk munkásai, hanem a szakma érdekében. *Azok a nagy tömegek, amelyek hívó szavunkra felsorakoztak, a gyűlések izzó hangulata egyaránt biztosíték aziránt, hogy a megkezdett harcot mindaddig lankadatlan kitartással folytatjuk, amíg legsürgősebb követeléseink teljesítését ki nem vovjuk.*

Az április 26-án tartott nagygyűlésünkről a következő részletes tudósítás számol be:

Pajor Árpád szaktárs az egybehívók nevében üdvözlö a megjelent szaktársakat és elnöknek Fekete Lőrincet, egyesületünk központjának elnökét, jegyzőnek Reich Nándor szaktársat ajánlja, amelyet a gyűlés hallgatói egyhangulag elfogadnak.

Fekete Lőrinc elnök megnyitó beszédében tömör előadásban ismerteti a gyűlés célját. Rámutat a szakmában fennálló lehetetlen állapotokra, amelyek szükségessé tették a mai gyűlés megtartását és kéri, hogy az előadókat nyugodtan hallgassák meg.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitóbeszéd után Braun József elvtárs foglalja el az előadói széket és jól felépített egyórás előadás keretében ismerteti szakmánk gazdasági helyzetét. A nagyhatású előadást, melyet gyakran szakított félbe a tetszésnyilvánítás és az elkeseredés zajos kitörése, a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta.

Ezután a második pont előadója, Vig István szaktárs referátuma következett, aki alapos készültségű előadásában bérviszonyainkat, az ügynökök és a zugügynökök saskarajának kártékony működését teszi szóvá. Majd rátér a főpincér egyesület bírálatára és végül előterjeszti a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.

A magyarországi Szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak 1932 április 26-án, éjjel a Thália kávéházban megtartott nyilvános nagygyűlése sajnálattal látja, hogy az iparban dolgozó munkás-ság sérelmei mindezekig nem orvosoltattak, sem a kormány, sem a munkáltatói szervek által. A nagygyűlés megállapítja, hogy a mai gazdasági válság közepette nem folytatnak az illetékes szervek olyan idegenforgalmi propagandát, mely az idegenek ideutazását lehetővé tenné és megkönnyítené. Leszögezi azonban, hogy több jóakarattal és belátással, — ami ezideig az illetékes fórumok részéről elmaradt, de amit a munkásság joggal elvár, — segíteni lehetne a gazdasági és szakmai viszonyokon.

A nagygyűlés sérelmesnek találja az iparban évek óta rendszerre vált bér-diktatúrát, valamint a minden kultürembert megszégyenítő korlátlan munkaidőt.

Sérelmezi a zug- és egyéb munkaközvetítők rendszerét, amely munka és nyomor vámszedőjévé nőtte ki magát. Sérelmezi a szakmailag nem képzett egyének szakképesítést igazoló munkakönyvvél való ellátását. Az ipartörvényben is biztosított egy teljes napi pihenőidő legtöbb helyen való megvonását. Végül a mai kor igényeinek meg nem felelő és elavult borraivaló rendszer fenntartását.

Mindezek alapján a szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak nyilvános szakmai nagygyűlése követeli a következőket:

1) Az ipartestületek egyoldalú bér-diktatúrájának megszüntetését.

2) Az iparban dolgozó munkásság részére a minimális megélhetést biztosító fix bérösszeg megállapítását.

3) A borraivaló-rendszer megszüntetését, valamint a fizetés nélkül való dolgoztatás törvényes eltörlését.

4) A szakma összes munkásainak a napi 8 órai munkaidő elvi alapján a korlátlan munkaidő megszüntetését.

5) A hetenkénti teljes szabadnap intézményes biztosítását.

6) Az ipartörvény rendelkezésének megfelelő 15 napi felmondás érvényesítését.

7) Ugy a zug- valamint a legális ügynöki rendszer teljes megszüntetését.

8) A kölcsönösség elve alapján nyugvó paritásos munkaközvetítő felállítását.

9) Követeljük a széles néprétegekre támaszkodó idegenforgalmi propaganda megindítását és az ezt korlátozó intézkedések eltörlését.

10) Végezetül követeli a nagygyűlés az itt felsorolt követeléseknek kollektív szerződésben való intézményes biztosítását.

A nagygyűlés kimondja, hogy a szállodai, éttermi és kávéházi iparban dolgozó munkásság egyedüli komoly érdekképviseletének a Magyarországi Szállodai, Éttermi és Kávéházi Alkalmazottak Országos Egyesületét ismeri el.

Az itt felsorolt követeléseknek a megvalósítása érdekében a nagygyűlés szükségesnek tartja az itt megnevezett országos egyesület keretén belül az egységfront megteremtését, miért is az iparban dolgozó munkásságnak erkölcsi kötelességévé teszi az ebbe való tömörülését.

Végül utasítja a nyilvános szakmai nagygyűlés a szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak országos egyesületének vezetőségét, hogy ezen határozatokat, illetőleg követelményeket juttassa el az illetékes szervekhez.

Budapest, 1932 április 26-án.

Kosztina László szaktárs szállalt fel ezután és a kávéfőzők és konyhamunkások siralmas helyzetét ismertette.

Több hozzászólás után a nagygyűlés egyhangulag elfogadta a benyújtott határozati javaslatot.

Mozgalmunk Debrecenben

Debreceni kartársaink is erélyes, komoly mozgalomba kezdtek, érdekeik védelmére. A mozgalom első megnyilvánulása az az öntudatos beadvány, amelyet minap adtak át dr. Vásáry István polgármesternek és amelyből kiemeljük a következőket:

A rendkívül hosszú és nagy nélkülözésben eltöltött téli idő után vagyunk bátrak mi, debreceni pincérek Méltóságodhoz fordulni.

E beadványunkban védelmet kérünk családunk és magunk számára egyes munkáltatók ama törekvése ellen, hogy a most kezdődő nyári szezonban is tovább folyják az a rettenetes szenvedés, amelyben a tél folyamán volt részünk. Egyes munkáltatók ugyanis a tavaszi szezon beálltával vasárnaponként, de még a hét egyéb napjain is a *vendégek kiszolgálására nem szakmunkásokat alkalmaznak, hanem tulnyomórészt szakképzetlen fiatal lányokat és egyszerű napszamosokat, akiknek semmiféle képzettségük nincs a pincérszakmában.*

Abban a feltevésben vagyunk, hogy az ipartörvény tartalmaz rendelkezéseket arra nézve, hogy a tanult szakmunkások ne legyenek kiszolgáltatva az ilyen mellőztetésnek.

Egyetlen reményünkünk a tél szenvedései közepette a nyári szezon kereseti lehetősége volt, amikor vasárnap délutánonként a kerthelyiségben levő vendéglők számára nagyobb számú kisegítőre volt szükség s most ez a reményünkünk is elvész s a nyár a téli idő tovább folytatását jelenti a számunkra.

Ennélfogva azzal az alázatos kérelemmel fordulunk Méltóságodhoz, hogy *kegyeskedjék az iparhatóság útján megakadályoztatni azt, hogy egyes nagyobb vendéglősök szakképzett pincérek helyett nőket és napszamosokat alkalmazzanak.*

Valamint tisztelettel kérjük azt is, hogy méltóztassék odahatni, hogy amíg Debrecenben igen nagy számban élnek munkanélküli pincérek, addig ne hozzanak egyes alkalmakkor más városokból és különösen a fővárosból idegen pincéreket az egyes munkáltatók.

Nagyon kérjük Méltóságodat, hogy kegyeskedjék bennünket a fentebbi kérelmeink teljesítésével megvédeni.

Szaktársaink azonban nem fognak megállni a beadvánnyal, mert jól tudják, hogy csak akkor fognak elérni valamit, ha erejük lesz azt kiharcolni és ezért *elkezdték a fáradszaktalan szervezési munkát.* Debreceni kartársaink mozgalmához sok kitartást és sikert kívánunk.

Szervezkedési front kiépítése

A legutóbbi kongresszus sok minden kérése között, szerintem első helyen kellett volna állni a szervezkedés irányításának és a munkanélküli-segély probléma mikénti megoldásának.

Már most itt áll az a kérdőjel, hogy hogyan? és mikép? Elsősorban a legerőteljesebb szervezkedés megindítása, amelynek a segítségével megkísérhetjük szervezetünk taglétszámát.

Egyetlenegy percig sem szabad a szervezkedési agitációt megállítani, vagy pláne akadályozni, mert eme akadályok mélyen belenyulnak a szervezeti élet kiépítésébe. Mi, akik ma a leromlott kapitalista termelés pusztításának szenvedő alanyai vagyunk, nem állíthatunk fel messzebbmenő célkitűzéseket, de erőteljes szervező munkával előkészíthetjük egy jobb helyzet lehetőségét, ennek, szerintem nem áll útjában a gyülekezési jog hiányos kezelése, mert a törvényes kereteken belül még igen sok mindent meg lehet tenni eme iparban, a dolgozók anyagi és erkölcsi védelméért. Csak akarni kell és szívós szocialista öntudattal kell a rátermett embereknek dolgozni. Az én szerény elképzelésem szerint Egyesületünk kiépítését, a szakosztályok teljes önállósításában azaz eme szervek nagykorúsításában látom, természetes, az Egyesület kebelében. Ezek a szakosztályok vannak hivatva, az ő választmányukkal és az általuk felállított szervezőbizottságokkal egyetemben kiépíteni a bizalmi-rendszert, amely nélkül hathatós szervezkedés el sem képzelhető.

Már pedig, hogy tettekkkel is tényezők legyünk, arra a szakosztályok független és önálló működése szükséges. Eme önálló működés természetes magával hozza már az agitációnak a kiszélesítési alapjait is, mert több és több embert von be az építési munkálatba, mert az elzárkózottság, a semmittevés, határozatlan a megelőzője minden előhaladásnak. A mi egyesületünk ma védekező harcot folytat, nekünk ma tisztán az erőgyűjtés a feladatunk, erőt kell, hogy gyűjtsünk a legközelebbi célkitűzésünk megvalósításáért, de ez az erőgyűjtés szocialista öntudattal és meggyőző erővel történjék. Nem vagyok híve a baráti alapon álló tudatlanok hivatásának, hanem a szocialis igazságokkal való meggyőzést tartom csak megfelelő eszköznek. Hisz maga az eszme ugye telítve van az igazságok fegyvereivel, hogy szükségtelen holmi apró meggyőződést nélkülöző eszközökhöz nyulni. Természetes, csak akarással és tettekkész munkálkodással lehet e nemes célokat elérni.

Eme tettekkész munkát én egyedül az önállósított szakosztályok működésé-

től várom, minden más eszköz szerintem csak toldozás és foltozás. Szakosztályunk pedig, mint harci eszközünk egyik része, álljon ott minden időben eme nagy és erőteljes munka szolgálatában; egy percig sem feledkezve meg arról, hogy mi, osztályharc alapján álló szervezet vagyunk, akiknek kötelessége az elnyomottak és a kizsákmányoltak mindenkor védelmezése.

(D.)

Akiknek nincs szabadnapjuk

A kereskedelmi miniszter ur figyelmébe.

A kereskedelemügyi miniszter előtt küldöttünk elmondták, hogy szakmánkban a szabadnapot a munkaadók egy igen nagy része nem tartja be, pedig ez is legalább 20%-al csökkentené a munkanélküliek számát. Adatainkat a munkaadó érdekltség kétségbe vonta és azt állította, hogy a szabadnapot az iparban is megkapják.

Bátrak vagyunk tehát csupán Budapestről egy listát hozni, ahol egyáltalában nincs szabadnapja a kevés konyhaszemélyzetnek, megjegyezve, hogy a lista korántsem teljes.

Astoria, Pilvax, Parisiette, Carlton, Bristol, Hungária, Negresco, Modern, Lyon, Mignon, Dunapalota, Ipszilon, Monico, Zürich, Park, Budapest, Déli vasút, Pozsonyi, Budavár, Lánchíd, Erzsébethíd, Szeifert, Bródy, Budai Vigadó, (Gundel) Szent Gellért, (Gebauer) Gellért, Hadik, Várkert kiosk, Vadászkiút, Otthon, Erzsébet királyné, Metropol, Balaton, Pannonia, Lónyayai, Elevátor, Széchenyi, Hébelt, Deák, Bodó, Baross, Mienk, Miami, Royal expressó, Royal udvari és utcai, Király, Westend, Terminus, Club, Palatinus, Lipótvárosi, Lidó, Magyar Korona, Opera, Balázs, Múcsarnok, Oktogon, Hollandia, Abonyi, Büchler, Andrassy, Ceylon, Thália, Szalon, Klauzál, Polgár, London, Múzeum, Fiume, Strasser, Aréna, Irredenta, Kolozsvári, Terézvárosi, Bánffy, Bohém, Casino, Corso, Erzsébet, Flórián, Garay, Hazám, Helgoland, József, Hungária, Józsefvárosi, Philadelfia, Vass, Kossuth, Központi, (Kőbánya) Lissauer, Nádor, Nemzeti, Keleti, Riesz, Sorrento, Temesvár, Stefánia, Korzó, Versenyteri, Zsigmond.

Ez már magában véve 105 üzem, de nincs szabadnap a híres tejkartell üzemeiben, a különböző klubokban, kaszinókban és cukrászdákban sem a konyhaszemélyzetnek sem a takarítónők részére. A takarítónők egy üzembenem kapnak szabadnapot. E kérdést, úgy a dolgozó, mint a munkanélküli szaktársak és szaktársnők érdekében állandóan napirenden tartjuk.

Nyílt levél

Nagyméltóságú

Purgly János földmívelési miniszter urnak!
Budapest.

Alábbi panasszal fordulunk Nagyméltóságodhoz és kérjük annak orvoslását annál is inkább, mert biztosan tudjuk, hogy e sérelem Nagyméltóságod tudta nélkül történt.

Egyesületünk még ez év január hónapjában fordult Kenéz Béla dr. kereskedelmi miniszterhez, melyben az iparunkban garázdálkodó, elhelyezéssel foglalkozó zugügynökök ténykedését, - melyek a munkavállalók keservesen megszolgált filléreire utaznak - tettük szóvá és kértük a paritásos és teljesen ingyen működő munkaközvetítő felállítását. A nagyméltóságú miniszter ur teljesen méltányolta kérelmünket és február 27-én kelt leiratában valamennyi kereskedelmi és iparkamarát felkérte véleménye nyilvánítására, sőt anketot is hívott össze az érdekeltek részvételével, abból a célból - amint a leirat mondja - hogy a zugügynökök és iparszerű munkaközvetítők üzemeinek végét lehessen vetni és visszaéléseik hatékonyan üldözhetőek legyenek."

Ilyen körülmények között igen kinosan érintett bennünket, hogy míg a nagyméltóságú Kereskedelmi Miniszter ur ilyen világo-

san látja a helyzetet a Nagyméltóságod tárcájába tartozó Lillafüred személyzetét az állami és érdekeltségek munkaközvetítő-jének megkerülésével ügynök útján szerzi meg, sőt megtörtént, hogy egyik szakársunk, aki ezelőtt is dolgozott Lillafüreden és most újból ajánlkozott, azzal utasította el, hogy forduljon Rubi ügynökhöz.

Megjegyezzük, hogy a szálloda előbbi igazgatóját az akkori földművelésügyi miniszter, nagyméltóságú Mayer János erélyes leiratban utasította, hogy személyzetét ne pénzért dolgozó ügynököktől, hanem az önzetlenül dolgozó érdekképviselői munkaközvetítőktől szerezze be. Most Marschall igazgató ur utódja, Patát igazgató ur, aki pedig szakmájánál fogva ugyancsak ismeri az ügynököket szintén ügynök útján szerzi meg személyzetét.

Mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat Lillafüred-szálló igazgatóját felhívni, hogy ezentúl személyzetét ne ügynöktől, hanem az érdekképviselőtektől szerezze be, amelyek mindenkor, minden díjazás nélkül felelősséggel állítanak megfelelő szakértő személyzetet.

Bizton reméljük, hogy Nagyméltóságod teljesíti jogos és méltányos kérelmünket, amelyet már Nagyméltóságod elődje és a Kereskedelmi Miniszter ur öméltósága is a magáévá tett.

Jóindulatú pártfogását kérve, maradunk teljes tisztelettel:

Magy. Szállodal, Éttermi és Kávéházi Alk. Orsz. Egyesülete

HIREK

Már nem ellenségünk az eső

Iparunk egyik legnagyobb ellensége az eső. Ha hosszú munkanélküliség után egy falat kenyert remélünk — ha mindjárt kisegítés formájában is — jön egy zápor és elmosza biztos reményünket. Hányszor, de hányszor mondtuk egymás között, ez ellen kéne valamit kitalálni. Nos hát örömmel tudatjuk, *már van mód arra, hogy kerestünk az eső ellen biztosítsuk.* Az Angol-Elemi Biztosító részvénytársaság (IV. Váci-utca 9.) egyesületünkkel megállapodást létesített és igen előnyös feltételek mellett — minden formáság mellőzésével — meghonosította a biztosításnak ezt a fajtáját, amelyet ugyszólván számunkra találtak ki.

Nézzük csak hogyan történik egy ilyen biztosítás és milyen előnyöket rejt magában. Tegyük fel, hogy egyik szaktársunk olyan üzemben dolgozik, ahol az ozsona-ido a legerősebb. Ha tehát 4-7 óra között esik, kartársunk keresztet vehet az aznapi keresetére, tehát ezt akarja a maga számára biztosítani. Jelentkezik az irodában és erre az időre biztosítást köt. *A biztosítás a biztosított eseményt megelőzőleg 4 nappal előbb megkötendő (pl. vasárnapra szőlőn legkésőbb csütörtökön déli 12 óráig).* Mondjuk szombat délutánra. Ha tehát szombat délután a jelzett időben legalább két mm. eső volt — ezt a Magyar Királyi Országos Meteorológiai Intézet központjában hivatalosan mérik — tehát a biztosított 3 óras időközben bármily rövid ideig is esik az eső, a 2 mm.-t eléri, — akkor megkapja a biztosítás összegét. A díjtétel esetenként 1 pengő és 30 fillér, amelynek fejében 10 pengőt — 12 fillér kinstári illeték levonásával — kap. Vagyis, *ahány biztosító-szelvényt vált, annyiszor 10 pengő jár az eső esetén.* Természetes, hogy aki este dolgozik, vagy akkor vár jövedelmet, az a biztosítási jövedelmet nem 4-7-re, hanem 7-10 órára fogja megszabni, míg a kiránduló helyen dolgozó a délelőtti 8-11 órát fogják megjelölni, mert ha ebben az időben Budapesten esik, nagyon kevesen mennek kirándulni. Ezen utóbbi délelőtti érvényes kötvény ára 1 P.

Az eső elleni biztosítás, tehát nélkülözhetetlen számunkra, mert biztosítja az elmaradt keresetet. A biztosítást irodánkban megkötheti és eső esetén 48 óra után megtörténik a biztosított összeg kifizetése, a fenti társaság pénztáránál. Ne tegyünk tehát utólag szemrehányást magunknak,

hogy nem voltunk eléggé elővigyázatosak, hanem védjük meg, illetve biztosítsuk keresetünket. *Irodánk minden szükséges felvilágosítást és utbaigazítást megad a szaktársnak és a kész biztosítási kötvényt a csekély díjtétel lefizetése után azonnal átvehetik.*

Eljegyzés. Weisz Félix szaktársunk, miskolci csoportunk agilis tagja, eljegyezte Rosenberg Annuskát Miskolcra.

Halálozás. Reiner Rezső kávéseged szaktárs, egyesületünk veterán harcosa hirtelen meghalt. Utolsó pillanatig dolgozott. Egyesületünk testületileg vett részt a végtisztességen és megbízásunkból Tieder Zsigmond elvtárs, lapunk szerkesztője bucsuztatta.

Vendéglő átvétel. Tarjányi János szaktársunk, a Wiesner-Étterem éveken át volt főpincére átvette a volt Bandlné-féle, VIII., Vas-utca 1. szám alatti, régi jóhírű vendéglőt s azt személyesen tovább vezeti.

Hivatalos közlemények

Irodánk új vezetője. Vezetőségünk az iroda vezetésére és lapunk szerkesztésére Tieder Zsigmond elvtársat kérte föl. Tieder elvtárs munkaszorgalmi munkáját a Társadalmi Lexikon részletesen ismerteti, így nem szükséges őt külön bemutatnunk, munkája ismeretes mindenki előtt, aki a munkaszorgalomban részt vesz.

Propper elvtárs továbbra is ellátja a munkaközvetítői teendőket, ezenkívül ő szerdi a tagjárulékokat az éttermi munkásoknál és szakácsoknál.

A kávéházakat és tejjókat továbbra is *Lusztig* kartárs látja el.

Felhívás az ifjúnokhoz! Szakmánk ifjúnokainak a könyvtár teljesen díjtalanul áll rendelkezésre, ugyszintén sakk- és társasjátékok. Kérjük szaktársainkat, hívják fel erre az ifjúnok szaktársaink figyelmét.

Munkaközvetítés. *Kizárólag a központban. (VII., Nagydiófa-u. 3.) naponta délelőtt fél 10-től este 6-ig az összes szakosztályok számára, tehát szakácsok, felirónok, takarítónok, konyhaszemélyzet számára is.* A munkanélküliek tartoznak naponta saját érdeklükben a *helyiségben megjelenni.*

Kairó Kávéház

Szaktársak kedvenc találkozóhelye. Mérsékelt árak.
Braun Vilmos
kávés

Dénes József éttermei (Dréher söröző)

VIII., József-körut 4.
Telefon: József 324-66.

Egész éjjel nyitva.
Hideg-meleg ételek.

Szaktársak kedvenc találkozóhelye.

Megnyitá a TARJÁNYI

(volt Bandlné-féle) vendéglő
VIII., Vas-utca 1. sz.

Kitünő házikoszt, fajborok, állandóan frissen csapolt sör. Mérsékelt árak.
Szaktársak kedvenc otthona.

Számos látogatást kér:

Tarjányi János

a Wiesner-étterem volt főpincére.

ABONYI nagy kávéház és étterem

(volt Riviera) Aréna-ut 19. sz.
Telefon J. 324-04.

Ujjonnan fényesen átalakítva,
a főváros legszebb teraszú kávéháza.
Szaktársak kedvenc találkozója.
Éjjel 2 óra után szaktársaknak
árkedvezmény.

Számos látogatást kér a tulajdonos nevében
Glück Arthur és Dénes Pál



Pincér-kabátok

Pengő 4.80-tól

Strassburgi szakácskabátokat és pepitanadrágokat mérték szerint készítek

Grünhut Ödön

VIII., József-körut 22-24.

Telefon: 460-69.

AUFRUF!

Zusammenkunft der Artisten bei
Restaurant Keppler
Budapest, VII., Dob ucca 70,
(in der Nähe vom Royal-Orfeum)

Erstklassige Küche!
Gute Getränke!
Für Artisten ermässigte Preise!

Ich ersuche sämtliche Kollegen der Gastwirtschafts-Bunde mein Ensemble zu empfehlen.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
FEKETE LÖRINC.

Spatz Henrik könyvnyomdája, Budapest,
VII., Kertész-u. 21. Telefon: J. 405-11.